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PUBLICAŢIE LUNARĂ A CREDINCIOŞILOR ROMÂNI DIN SPANIA  

Botezuri Laura, fiica lui Iulian şi al 
Gabrielei Petercă a intrat în rândul fiilor 
lui Dumnezeu, prin Botez, în ziua de 16 
octombrie. Botezul s-a celebrat în 
biserica „Nuestra Señora del Rosario” din 
Zaragoza, naşi fiind Daniel şi Elena-
Loredana Dior. 
 
Pelerinaj la Lourdes  În zilele de 16-17 
octombrie un număr de aproximativ 6000 
de credincioşi catalani au participat la 
Lourdes la un pelerinaj, însoţiţi de 
păstorii episcopiilor catalane şi de 
conducătorii asociaţiilor de credincioşi 
dedicate Sfintei Fecioare de la Lourdes. 
Printre ei au participat şi 16 români din 
Lleida, însoţiţi de părintele Mihai Diac. 
Pentru toţi au fost zile înălţătoare, 
încărcate de emoţii profunde ştiindu-se 
într-un loc în care, din iubire faţă de fiii 
ei, Sfânta Fecioară s-a arătat unei umile 
fetiţe în 1858, pentru a aduce mesajul ei 
de iubire şi pentru a-i chema la convertire 
pe toţi; un loc unde iubirea ei de Mamă 
puternică mijlocitoare alături de Fiul ei, 
Cristos, este experimentată viu şi profund 
de miile de credincioşi care primesc 
vindecarea trupului şi a sufletului, 
uşurarea în greutăţile vieţii, întărire în 
urmarea pe drumul sfinţeniei. 
Iată aici impresiile părintelui Mihai 
Diac: „Octombrie 2004 va rămâne cu 
siguranţă pentru mine anul cel frumos din 
viaţa mea după cel al primirii darului 
preoţiei (iunie 1999). Cu siguranţă şi 
pentru cei 16 credincioşi români care 
lucrează în Spania şi credincioşii catalani 
din Lleida cu care s-au umplut 3 autocare. 
Au fost zile în care am putut descoperi 
într-adevăr că şi astăzi Neprihănita de la 
Lourdes face minuni. Spun acest lucru 
pentru că deseori se vorbeşte despre lipsa 
minunilor în zilele noastre. Oricine 

info 
ajunge la Lourdes 
va putea înţelege 
că şi azi Sfânta 
Fecioară face 
minuni. Numai 
dragostea ei de 
m a mă  p o a t e 
atrage anual mi-
lioane de pelerini. 
Bolnavi sau în-
soţind pe cei bol-
navi, toţi o caută 
pe Mama lui 
Dumnezeu şi cer 
ajutorul ei şi, dacă foarte mulţi se întorc an 
de an, acest lucru se datorează existenţei 
minunilor de la Lourdes. Este uimitor, 
văzând locul sanctuarelor, cum Bernadeta 
Soubirus, o copilă, care din ascultare faţă 
de mama ei, adunând vreascuri a putut auzi 
glasul suav al Fecioare într-o peşteră”. 
Grupul de români ne-a asigurat că şi-au 
îndeplinit şi misiunea primită de a fi 
mesageri ai tuturor românilor care ar fi vrut 
să participe, dar nu au reuşit. Suntem siguri 
că Sfânta Fecioară ne are în inima ei şi o 
rugăm să ne binecuvânteze. 

P r o g r a m u lP r o g r a m u l   
c e l e b rc e l e b r ăă r i l or i l o rr  

1 nov.: Toti sfintii 
         - 11.30 – Lleida 

          - 17.30 – Zaragoza 
7 nov.: Duminica a XXXII-a 

- 11.30 – Lleida 
- 17.30 – Zaragoza 

14 nov.: Duminica a XXXIII-a 
- 12.00 – Lleida (San Pedro) 
- 17.30 – Tarragona 

21 nov.: Duminica a XXXIV-a 
- 11.30 – Lleida 
- 17.30 – Zaragoza 

28 nov.: Dum. I din Advent 
- 11.30 – Lleida 

         - 17.30 – Madrid 
- 17.30 – Tarragona 
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Prima zi a lunii noiembrie ne ridică privirea 
spre ceruri, acolo unde mulţi din cei „care au 
mers înaintea noastră cu semnul credinţei” se 
bucură de fericire deplină în faţa lui 
Dumnezeu. Printre sfinţii „Bisericii glorioase” 
se află mulţime de anonimi, care nu apar în 
calendare, poate chiar rude ale noastre, sau 
persoane pe care le-am cunoscut: un număr 
imens de persoane care au ştiut să răspundă 
promt chemării lui Dumnezeu, zi de zi. 
Venerându-i pe ei, îl adorăm pe Dumnezeu 
pentru lucrarea iubirii şi harului său, asemeni 
Sfintei Fecioare: „căci mi-a făcut lucruri 
mari Cel Atotputernic, şi numele lui 
este sfânt”. Fericirea lor este un 
motiv de bucurie pentru noi; în 
acelaşi timp este o chemare: toţi 
ne-am născut pentru a fi sfinţi, şi, 
prin harul lui Dumnezeu, urmând 
exemplul sfinţilor, toţi putem 
ajunge la ea.  
Toată luna suntem invitaţi să ne 
rugăm într-un mod deosebit 
pentru cei răposaţi. Când iubeşti 
cu adevărat pe cineva, ceva din 
tine se depozitează în el şi rămâne 
acolo pentru totdeauna. De aceea, 
moartea crează în noi un gol care se păstrează 
ca un ghimpe care ne doare de fiecare dată 
când ne amintim de cei care au plecat deja din 
mijlocul nostru. În mijlocul acestei realităţi 
sună cu tărie cuvintele lui Iob: „Ştiu că 
răscumpărătorul meu trăieşte, şi cu ochii mei 
îl voi vedea pe Dumnezeu”. În Cristos cel 
Înviat, ne mărturisim credinţa că „morţii nu 
sunt morţi cu desăvârşire”; că undeva, poate 
chiar lângă noi, fără să îi vedem, continuă să 
trăiască aşteptând clipa manifestării definitive 
a lui Cristos ca stăpân al vieţii veşnice. 
Iubirea, credinţa şi speranţa ne păstrează în 
legătură continuă cu părinţii, fraţii, bunicii... 
care au adormit în Domnul. 
Lumânările pe care le aprindem pentru cei 
răposaţi sunt un simbol prin care mărturisim 
tocmai această credinţă profundă pe care o 

avem. „Liberele” care se fac pentru 
credincioşii răposaţi încep cu mărturisirea 
acestei credinţe: „Eu sunt învierea şi viaţa; 
cine crede în mine, chiar dacă moare va trăi”. 
În continuare îl rugăm pe Dumnezeu să îi 
primească în fericirea sa pe cei răposaţi; să îi 
ierte de pedeapsa meritată pentru păcatele lor; 
să îi răsplătească pentru binele făcut în viaţă. 
Prin sfintele Liturghii, dar şi prin rugăciunile 
şi pomenile pe care le facem, prin apa sfinţită, 
invocăm harul purificator al lui Dumnezeu 
pentru acei răposaţi care se află în purgator, 

ştiuţi sau neştiuţi, pentru ca să 
ajungă cât mai curând la 

fericirea deplină împreună cu 
Dumnezeu şi cu toţi sfinţii 
din cer. 
Toate acestea, în acelaşi 
timp, ne mângâie inima în 
durerea separării şi ne 
întăresc în trăirea plină de 
speranţă şi de iubire a 
credinţei pe care am primit-
o, construind astfel, prin 
faptele noastre bune de zi cu 
zi, drumul care ne duce spre 

veşnicia fericită. 
Oamenii de astăzi încearcă să îi închidă pe 
morţi în cimitire; tinerii rar participă la 
înmormântări. Vor să uite că trupul, mai 
devreme sau mai târziu ajunge în mormânt. 
Nu vă fie frică de moarte, ca acelora care nu 
au credinţă! Moartea aruncă asupra vieţii 
noastre o lumină extraordinară, care ne ajută 
să trăim din plin viaţa pământească, făcând 
mereu alegeri nu pentru trupul destinat 
putrezirii, ci pentru spiritul destinat vieţii 
veşnice în comuniune de iubire cu Dumnezeu 
şi cu toţi oamenii. 
Ne unim în această lună într-un zâmbet, 
pentru toţi sfinţii, într-o lacrimă şi o rugăciune 
pentru toţi cei răposaţi şi pentru noi, ca să fim 
demni de moştenirea spirituală pe care am 
primit-o.    

Pr. Leonard Diac 

Un zâmbet, o lacrimă, o rugăciune 



Azi în Biserica ramano-catolică este 
mare sărbătoare. Se celebrează regali-
tatea aceluia care a coborât din tronul 
său regesc divin pentru a-l ridica pe 
om din prăpastia deschisă de păcatul 
primilor oameni: Adam şi Eva. Este o 
sărbătoare care ne poartă peste veacu-

ri, spre marele mister al întrupării, mister prin 
care Dumnezeu îşi descoperă marea sa iubire 
faţă de întreaga creaţie şi într-un mod particular 
faţă de fiinţa predilectă a lucrării sale creatoare 
care este omul. Pentru a înţelege esenţa acestei 
sărbători şi mesajul pe care-l transmite azi 
Biserca, este important să privim spre cruce. Ea 
a fost, aici pe pământ, tronul Marelui Rege 
Cristos. Anul acesta liturgic evanghelistul Luca 
arată până unde poate ajunge iubirea Regelui 
regilor. Pe cruce Cristos, descoperă oamenilor 
iubirea infinită a lui Dumnezeu Tatăl şi dorinţa 
sa de face voinţa lui. Aici, pe cruce, Regele 
universului atrage privile tuturor şi dovedeşte 
încă odată că Fiul omului nu a venit ca să fie 
slujit şi să slujească pe oameni Privind retros-
pectiv istoria lumii ne amintim cu siguranţă şi 
de alţi regi şi împăraţi mari care au condus 
adevărate imperii şi, poate ne întrebăm ce a mai 
rămas din ele. Celebrând azi Solemnitatea lui 
Cristos Regele Universului, ar trebui să ne 
gândin cu cine şi pentru ce votăm în viaţa 
aceasta? Cristos ne descoperă că numai o viaţă 
trăită în iubire ne poate păstra puterea de putea 
lupta sub comanda unui Rege care nu trădează, 
care nu părăseşte pe soldaţii săi şi care 
construieşte regalitatea sa pe dreptate, pe pace, 
pe onestitate şi mai presus de toate pe iubire. 
Iată de ce rezistă regalitatea lui Cristos! Iată de 
ce domeneşte acum peste: tronuri, domnii, puteri 
şi stăpâniri! Cu această sărbătoare este bine să 
ştim că se încheie Anul liturgic (Anul biseri-
cesc) şi cu prima duminică din Advent începem 
unul nou deasemenea bisericesc. Deci, este 
timpul evaluărilor, al reexaminării vieţii noastre. 
Este timpul să vedem dacă am luptat anul acest 
sub steagul lui Cristos – Rege sau sub al cui 
steag. Este timpul să ne decidem încă o dată. 
Dacă tâlharul din dreapta a avut puterea să 
descopere iubirea acestui Rege răstignit şi să se 
întoarcă şi să fie mântuit, de ce nu am face şi noi 
la fel?!? N-ai vrea să ţi se spună şi ţie: „azi vei 
cu mine în Paradis”? 
(Pr. M. Diac) 

LECTURA A II-A           Coloseni  1,12-20 
Fraţilor, să aducem cu bucurie mulţumire 
lui Dumnezeu Tatăl care ne-a învrednicit 
să avem parte de moştenirea sfinţilor, care 
sunt în lumină. El ne-a eliberat de puterea 
întunericului şi ne-a strămutat în 
împărăţia Fiului său preaiubit, prin care 
am fost răscumpăraţi, adică am primit 
iertarea păcatelor. Cristos este imaginea 
Dumnezeului celui nevăzut, primul 
născut între toate creaturile. Căci în el au 
fost create toate: cele din cer şi cele de pe 
pământ, fiinţele văzute şi cele nevăzute: 
tronurile, domniile, puterile şi stăpânirile; 
toate au fost create prin el şi pentru el. El 
este înainte de toate şi toate există prin el. 
El este capul trupului, adică al Bisericii; 
el este începutul, primul născut dintre cei 
morţi; el are întâietate în toate. Căci 
Dumnezeu a voit ca toate lucrurile să-şi 
atingă desăvârşirea în Cristos. Prin el şi 
pentru el a voit să împace toate, cele din 
cer şi cele de pe pământ, aducând pace 
prin sângele său vărsat pe cruce. 
 
EVANGHELIA                    Luca  23,35-43 
În timpul acela, poporul şi căpeteniile îşi 
băteau joc de el, zicând: „Pe alţii i-a 
salvat; să se salveze şi pe sine, dacă este 
Mesia, alesul lui Dumnezeu!”. Îl luau în 
râs şi soldaţii. Ei se apropiau să-i dea oţet 
şi ziceau: „Dacă tu eşti regele iudeilor, 
salvează-te pe tine însuţi!”. Deasupra lui, 
a fost pusă o inscripţie în greceşte, 
latineşte şi evreieşte: „Acesta este regele 
Iudeilor”. Unul dintre răufăcătorii 
răstigniţi îl insulta pe Isus, zicându-i: „Nu 
eşti tu Mesia? Salvează-te pe tine însuţi şi 
pe noi!”. Dar celălalt, răspunzând, îl 
mustră: „Nu te temi de Dumnezeu, tu 
care eşti condamnat ca şi el? Pentru noi 
pedeapsa este meritată, căci primim cele 
cuvenite pentru faptele noastre; acesta 
însă n-a făcut nici un rău!”. Apoi a 
adăugat: „Isuse, aminteşte-ţi de mine 
când vei intra în împărăţia ta!”. Isus i-a 
răspuns: „Îţi spun adevărul: astăzi vei fi 
cu mine în paradis!”. 
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Originile sărbătorii tuturor 
sfinţilor sunt foarte vechi în 
Biserică. În Orient se celebra 
deja în secolul al IV-lea 
c o m e m o r a r e a  t u t u r o r 
martirilor. În 610, Papa 
Bonifaciu, cu permisiunea 
împăratului a transformat 
t e m p l u l  p ă g â n  a l 
Pantheonului în biserică dedicată 
Preasfintei Fecioare Maria şi tuturor 
martirilor. În secolul al IX-lea se extinde la 
toată Biserica la 1 noiembrie. În această zi 
Biserica îi venerează pe toţi cei care au 
murit pentru credinţa în Cristos, precum şi 
pe cei care au mărturisit în viaţa lor de zi cu 
zi această credinţă şi iubire faţă de 
Dumnezeu şi faţă de aproapele. 

Praful istoriei a făcut ca numele şi po-
vestea vieţii celor mai mulţi sfinţi să fie 
acoperit de uitarea oamenilor, dar nu şi a 
lui Dumnezeu. Printre aceşti sfinţi se află 
cu siguranţă şi mulţi episcopi, preoţi, călu-
gări, fecioare consacrate, taţi şi mame, regi 
şi cerşetori, a căror viaţă a fost un imn de 
laudă adus Creatorului a toate. 

Apocalipsul vorbeşte despre un număr 
mare. Precizarea „144 de mii” este o formă 
de a exprima totalitatea celor din cer. 
Contrar învăţăturilor greşite ale sectelor, 
contrar fatalismului anumitor interpretări 
ale Apocalipsului, acest text este unul plin 
de măreţie. În el cerul se uneşte cu 
pământul în jurul lui Cristos, învigător al 
morţii, aflat biruitor în mijlocul sfinţilor din 
cer şi al celor care încă luptă pe pământ 
pentru a-şi păstra şi trăi credinţa, 
încrederea, iubirea faţă de el. 

„Sfinţii îi face Dumnezeu, nu Biserica: 
eu proclam doar că avem noi protectori în 
Paradis. De ce atâţia sfinţi şi sfinte, astăzi 
mai mult decât ieri? Pentru că avem nevoie 
de exemple bune. Nu am avut niciodată 
atâta nevoie de ele cum avem astăzi!” (Pp. 
Ioan Paul al II-lea) 
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LECTURA I            Apocalips 7,2-4.9-14 
Eu, Ioan, am văzut un înger înălţându-se 
de la răsărit; avea pecetea Dumnezeului 
celui viu. El a strigat cu un glas puternic 
la cei patru îngeri cărora le-a fost dat să 
dăuneze pământului şi mării: „Nu dăunaţi 
pământului şi nici mării, şi nici arborilor, 
până când nu vom însemna cu pecetea 
frunţile slujitorilor Dumnezeului nostru”. 
Apoi am auzit spunându-se numărul celor 
însemnaţi: o sută patruzeci şi patru de 
mii, din toate triburile fiilor lui Israel. 
După aceea am văzut o mulţime imensă, 
pe care nimeni nu putea să o numere, din 
toate naţiunile şi rasele, popoarele şi 
limbile. Ei stăteau în faţa tronului şi în 
faţa Mielului, îmbrăcaţi în veşminte albe 
şi cu ramuri de palmier în mână şi strigau 
cu glas puternic: „Mântuirea ne este dată 
de Dumnezeul nostru, care stă pe tron, şi 
de către Miel”. Atunci toţi îngerii, care 
stăteau în jurul tronului, în jurul 
bătrânilor şi al celor patru fiinţe, au căzut 
cu faţa la pământ şi i s-au închinat lui 
Dumnezeu, zicând: „Amin! Laudă, slavă, 
înţelepciune şi mulţumire, cinste, putere 
şi tărie Dumnezeului nostru, în vecii 
vecilor . Amin!”. Unul dintre bătrâni a 
luat cuvântul şi m-a întrebat: „Cine sunt 
aceştia, care poartă haine albe, şi de unde 
vin?”. I-am răspuns: „Domnul meu, tu 
ştii!”. El mi-a zis: „Aceştia vin din 
strâmtorarea cea mare; ei şi-au spălat 
veşmintele, le-au curăţat în sângele 
Mielului”. 
 
LECTURA A II-A                 1Ioan  3,1-3 
Preaiubiţilor, vedeţi cât de mare este 
iubirea pe care ne-a dovedit-o nouă Tatăl. 
El a voit să ne numim fii ai lui 
Dumnezeu, şi suntem. De aceea nu ne 
cunoaşte lumea, fiindcă nu l-a cunoscut 
nici pe Dumnezeu. Preaiubiţilor, acum 
suntem fii ai lui Dumnezeu şi ce vom fi 
nu s-a arătat încă. Dar ştim că atunci când 
se va arăta Fiul lui Dumnezeu vom fi 
asemenea lui, pentru că îl vom vedea aşa 
cum este. Cine are speranţă în el devine 
curat precum el este curat. 

SĂRBĂTOAREA TUTUROR SFINŢILOR                           1 noiembrie 

Sărbătoarea 
tuturor sfinţilor   





Creştinii, prin definiţie, credem în 
înviere, pentru că Dumnezeu în 
care credem este Dumnezeul celor 
vii -a spus-o Isus. Mai mult decât 
atât, este însuşi izvorul vieţii. Şi, 
fireşte, a crede în înviere, a avea 
siguranţa că există altă viaţă în 
afara celei pe care o trăim acum, o 

viaţă fără sfârşit în care armonia totală va 
deveni realitate, ne determină să trăim viaţa 
prezentă după anumiţi parametri. Astfel, 
pentru un creştin care crede în înviere 
înseamnă: 

- că moartea nu este o tăcere absolută, nu 
este atât de sfâşietoare, nu este clipa pierderii 
ireparabile a unei fiinţe dragi, ci este clipa 
trecerii dureroase şi dure –nu se poate nega 
acest lucru- ce deschide o paranteză nouă 
plină de mister, dar care conduce la o claritate 
îndepărtată şi de nestins.  

- că lucrurile cele mai importante şi mai 
de preţ nu se măsoară în câtă putere ai, cât de 
frumos/frumoasă eşti, cât de cunoscut sau de 
stimat eşti.   

- că a te sacrifica, a renunţa la anumite 
lucruri, a te jertfi pentru alţii sunt lucruri care 
merită osteneala. 

- că nu ura, violenţa, intoleranţa trebuie să 
fie legile şi limbajul după care se guvernează 
lumea în care trăim.  

Bineînţeles, toate acestea le vom accepta 
şi pune în practică numai dacă credem în 
înviere. Dacă nu credem, ni se va părea că cel 
mai bine este a trăi după cum avem chef,  fără 
a lua în seamă pe nimeni şi nimic, ignorându-
i pe cei din jur sau eventual considerându-i ca 
pe cineva de care putem profita când avem 
nevoie. Dacă nu credem în înviere, cel mai 
bun lucru ni se va părea că este “a avea”, “a 
domina”, a stăpâni”, iar moartea ni se va 
părea o oroare ce vine să trunchieze într-o 
manieră feroce pofta noastră nestăpânită de 
viaţă.  A crede şi a nu crede în înviere mar-
chează o adevărată frontieră care face ca unii 
să se deosebească mult de ceilalţi. Noi prin ce 
ne deosebim? (Pr. P. Chelaru) 
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LECTURA I              Macabei 7,1-2.9-14 
 
În zilele acelea, în timpul persecuţiei lui 
Antioh împotriva poporului israelit, au 
fost arestaţi şapte fraţi împreună cu mama 
lor. Regele Antioh a poruncit să fie loviţi 
cu biciul şi cu vâna de bou, silindu-i 
astfel să mănânce carne de porc, care era 
oprită de legea lor. Unul dintre ei, care 
era cel mai mare, a spus în numele 
tuturor: „Ce vrei să ştii de la noi? Noi 
suntem gata mai degrabă să murim decât 
să călcăm legea Dumnezeului părinţilor 
noştri”. Al doilea dintre fraţi, a spus 
regelui, înainte de a muri: „Tu, 
nelegiuitule, tu ne scoţi din această viaţă, 
dar regele universului ne va învia la o 
viaţă veşnică pe noi care murim pentru a 
păzi legile lui!”. După el a fost schingiuit 
al treilea dintre ei. A scos îndată limba, 
când i s-a cerut acest lucru, şi, întinzând 
mâinile neînfricat, a spus plin de curaj: „
De la Dumnezeu am primit aceste 
mădulare şi pentru legea lui nu-mi pasă 
de ele, deoarece sper să le primesc din 
nou de la el”. Chiar regele împreună cu 
suita lui erau uimiţi de curajul acestui 
tânăr, care nu se înspăimânta în faţa 
suferinţelor. După ce a murit şi acesta, a 
fost supus torturii al patrulea dintre fraţi. 
În timp ce-şi dădea sufletul, a rostit 
următoarele cuvinte: „Pentru că eu aştept 
învierea promisă de Dumnezeu, pentru 
mine e mai bine să mor ucis de mâna 
oamenilor; dar pentru tine învierea nu va 
fi spre viaţa veşnică”. 
 
EVANGHELIA                    Luca  17,11-19 
 
Isus le-a răspuns: „Numai în această lume 
se căsătoresc oamenii. Dar atunci, cei 
care vor fi găsiţi vrednici să aibă parte de 
lumea viitoare şi de învierea morţilor, nu 
se vor căsători, căci ei nu mai pot muri. 
Ei sunt asemenea îngerilor şi sunt fii ai 
lui Dumnezeu, de vreme ce sunt 
moştenitori ai învierii. 

A CREDE ÎN ÎNVIERE   
LECTURA I                   Malahia  4,1-2a 
Iată, vine ziua Domnului, care va arde ca 
un cuptor. Toţi cei trufaşi şi toţi cei care 
săvârşesc fărădelegea, vor fi ca paiele. 
Ziua care vine îi va mistui, spune 
Domnul universului, şi nu va rămâne din 
ei nici rădăcină, nici ramură, dar pentru 
voi, care vă temeţi de numele meu, va 
răsări Soarele dreptăţii; el va aduce 
vindecarea pe aripile lui. 
 
EVANGHELIA                    Luca  21,5-19 
În timpul acela, unii vorbeau despre templu, 
că este împodobit cu pietre frumoase şi 
daruri. Isus le-a zis: „Vor veni zile în care 
din tot ce vedeţi nu va rămâne piatră peste 
piatră; totul va fi distrus!”. Ei l-au 
întrebat: „Învăţătorule, când se va întâmpla 
aceasta şi după care semn se va putea 
cunoaşte că este pe cale să se 
împlinească?”. Isus le-a răspuns: „Fiţi atenţi 
să nu fiţi duşi în eroare; căci mulţi vor veni 
purtând numele meu şi spunând: «Eu sunt», 
sau «Timpul este aproape!». Nu vă luaţi 
după ei. Când veţi auzi vorbindu-se despre 
războaie şi răscoale, nu vă înspăimântaţi; 
căci trebuie să se întâmple acestea mai întâi, 
dar nu va fi încă sfârşitul”. Isus a adăugat: „
Un popor se va ridica împotriva altui popor 
şi o împărăţie împotriva alteia. Vor fi mari 
cutremure de pământ, pe alocuri epidemii şi 
foamete; vor avea loc fapte înfricoşătoare şi 
semne mari în cer. Dar mai înainte de 
acestea, vor pune mâinile pe voi şi vă vor 
prigoni, vă vor duce în faţa tribunalelor 
sinagogii, vă vor arunca în închisoare, vă 
vor duce în faţa regilor şi guvernatorilor 
pentru numele meu. Aceasta va fi pentru 
voi prilej de a da mărturie. Întipăriţi-vă bine 
în inimă, că nu trebuie să vă îngrijiţi de 
apărarea voastră; eu însumi vă voi inspira 
acele cuvinte şi acea înţelepciune, cărora 
potrivnicii voştri nu vor putea să le ţină 
piept şi nici să le contrazică. Vă vor trăda 
chiar părinţii, fraţii, familia, rudele şi 
prietenii voştri şi-i vor da la moarte pe unii 
dintre voi. Veţi fi duşmăniţi de toţi din 
cauza numelui meu. Dar nici un fir de păr 
de pe capul vostru nu se va pierde. 
Rămâneţi statornici şi veţi dobândi viaţa”. 
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DUMINICA A XXXIII-A                                               14 noiembrie 

VIITORUL PENTRU UN 
CREŞTIN    

Oamenii de ieri şi de azi 
trăim în lume cu privirea aţintită 
mereu spre viitor, fiecare cu 
aşteptările sale dintre cele mai 
felurite: să fie sănătos, să 
câştige bani mulţi, să întemeieze 
o familie, să se întoarcă bine acasă, să iasă 
cât curând legea pentru imigranţi ca să poată 
obţine acte, etc. Unii pot ajunge uneori să 
aş tepte nimic altceva decât  să 
supravieţuiască. Aceste aşteptări şi speranţe 
constau în dorinţe sau temeri, care îl 
neliniştesc pe om, deoarece nimeni nu-i 
garantează reuşita acestui viitor dorit sau 
îndepărtarea pericolului de care se teme. 
Creştinul, întemeiat pe credinţa sa, nu 
aşteaptă doar simple evenimente sau 
schimbări, ci aşteaptă şi speră în Cineva pe 
care îl iubeşte şi de care se simte iubit cu 
adevărat. De aceea, viitorul pentru un creştin 
nu este o simplă aşteptare, ci este o speranţă 
încrezătoare şi senină. Creştinul, ca tot omul, 
trăieşte cu aşteptările sale pământeşti, însă 
este speranţa creştină cea care le dă acestora 
un sens şi un conţinut, pentru ca aşteptările 
pământeşti să nu degenereze într-o nelinişte 
anxioasă. Datoria noastră ca şi creştini este şi 
aceea de a-i ajuta prin credinţa noastră pe 
ceilalţi să descopere motive de speranţă în 
faţa dificultăţilor prin care trec.  

Suntem aproape de finalul anului liturgic. 
Şi orice final este un bun moment pentru a 
face un bilanţ: să privim înapoi şi să luăm 
notă de eventualele greşeli, mai ales în ceea 
ce priveşte speranţa şi aşteptările noastre, şi 
astfel să putem promova şi spori reuşitele 
noastre. Să numărăm, dacă se poate, de câte 
ori anul acesta am reuşit să învingem teama, 
descurajarea, şi de câte ori am fost în stare 
să-i ajutăm pe cei din jurul nostru să vadă 
“lumina” în mijlocul întunericului. “Eu sunt 
cu voi în toate zilele, până la sfârşitul veacu-
rilor”, spune Isus. Dacă se cuvine ca nimeni, 
nici un om, să nu se agite şi să nu-şi piardă 
speranţa, cu atât mai mult acest lucru este se 
cere de la un creştin. (Pr. P. Chelaru) 
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A n  s p e c i a l  d e d i c a t  E u h a r i s t i e i  

din Catehismul Bisericii Catolice 
 
1333. În inima celebrării Euharistiei este 
pâinea şi vinul care, prin cuvintele lui 
Cristos şi prin invocarea Duhului Sfânt, 
devin Trupul şi Sângele lui Cristos. Fidelă 
poruncii Domnului, Biserica face în 
continuare, în memoria lui, până la 
întoarcerea lui glorioasă, ceea ce a făcut 
el în ajunul pătimirii sale: „A luat 
pâinea...” „A luat potirul plin cu vin...”. 
Devenind în mod misterios Trupul şi 
Sângele lui Cristos, semnele pâinii şi ale 
vinului continuă să semnifice şi bunătatea 
creaţiei. Astfel, la Ofertoriu, mulţumim 
Creatorului pentru pâine şi pentru vin, 
rod „al muncii oamenilor”, dar în primul 
rând „rod al pământului” şi „al viţei”, 
daruri ale Creatorului. Biserica vede în 
gestul lui Melquisedec, rege şi preot, 
care „a adus pâine şi vin” (Geneza 14,18), 
o prefigurare a propriei ofrande. 

1334. În vechea Alianţă, pâinea şi vinul 
sunt oferite ca jertfă dintre primele roade 
ale pământului, ca semn de recunoştinţă 
Creatorului. Dar primesc şi o nouă 
semnificaţie în contextul Exodului: 
pâinile azimă pe care le mănâncă Israelul 
în fiecare an la Paşti comemorează 
grabnica ieşire eliberatoare din Egipt; 
amintirea manei din deşert va aminti 
mereu Israelului că trăieşte din pâinea 
Cuvântului lui Dumnezeu (cf. 
Deuteronom 8,3). În sfârşit, pâinea de 
fiecare zi este rodul Ţării promise, 
pregustare a fidelităţii lui Dumnezeu faţă 
de  p romis iun i le  sa le .  „Cupa 
binecuvântării” (1Corinteni 10,16), la 
sfârşitul cinei Pascale a evreilor, adaugă 
bucuriei festive a vinului o dimensiune 
escatologică, a aşteptării mesianice a 
restabilirii Ierusalimului. Isus a instituit 
Euharistia dând o semnificaţie nouă 
binecuvântării pâinii şi vinului”. 

Simboluri euharistice în Vechiul Testament 

Sfânta CeciliaSfânta CeciliaSfânta Cecilia   
Cecilia s-a născut într-o familie nobilă foarte importantă în Roma în sec. al 
III-lea. Cunoscând credinţa creştină, a cerut să fie botezată. Deseori mergea 
la catacombe pentru a participa la slujbele celebrate de Papa Urban. În drum, 
numeroşii săraci din oraş beneficiau de bunătatea şi generozitatea ei. Era atât 
de îndrăgostită de Cristos, încât afăcut vot de feciorie pentru totdeauna. 
Conform obiceiului timpului, părinţii au hotărât să o căsătorească cu un 
tânăr, Valerian. „În timp ce instrumentele cântau cântece de nuntă, Cecilia 
cânta în inima ei un imn de iubire lui Isus, adevăratul ei mire”. În noaptea nunţii i-a mărturisit 
acestuia votul pe care îl făcuse şi i-a prezentat credinţa creştină. Soţul, mişcat de harul lui 
Dumnezeu şi de sinceritatea Ceciliei, îmbrăţişează şi el credinţa creştină şi devin împreună 
mari evanghelizatori în rândul tinerilor Romei. Prefectul oraşului, supărat pe numărul mare 
de convertiri pe care le făceau, a poruncit ca Valeriu să fie decapitat. Apoi a adu-o în faţa 
tribunalului pe Cecilia, încercând să o convingă prin ameninţări şi promisiuni să îşi 
părăsească credinţa. Temându-se de revolte, o închide pe tânără într-o cameră de baie, 
sperând ca aceasta să se sufoce acolo. Cum după trei zile Cecilia încă mai trăia, a poruncit să 
fie decapitată. Impresionat de nobleţea şi bunătatea Ceciliei, călăul a lovit de trei ori cu sabia, 
fără ca totuşi să o omoare definitiv. Creştinii au găsit-o într-o baltă de sânge; la cuvintele de 
încurajare ale lor, Ceclia a răspuns cu o mărturisire de credinţă, întinzând trei degete de la 
mâna dreaptă şi arătătorul de la mâna stângă, exprimând credinţa în Dumnezeul unu şi întreit 
în persoane. În această poziţie a şi fost înmormântată: mărturie peste veacuri a curajului de a-
şi trăi iubirea faţă de Cristos în mijlocul lupilor. 

LECTURA I                             Isaia 2,1-5 
Viziunea pe care a avut-o Isaia, fiul lui 
Amos, cu privire la Iuda şi Ierusalim. În 
zilele care vor veni, muntele casei 
Domnului va fi înălţat peste vârfurile 
munţilor şi se va ridica deasupra dealurilor. 
Toate popoarele se vor îndrepta într-acolo. 
Multe popoare vor veni şi vor zice: „Veniţi 
să ne suim pe muntele Domnului, la casa 
Dumnezeului lui Iacob, ca el să ne înveţe 
căile sale şi să umblăm pe cărările sale”. 
Căci din Sion va ieşi legea şi cuvântul lui 
Dumnezeu din Ierusalim. El va judeca 
neamurile şi va da legile sale multor 
popoare. Nici un neam nu va mai ridica 
sabia împotriva altuia şi nu se vor mai 
pregăti pentru războaie; îşi vor transforma 
săbiile în fiare de plug şi suliţele în seceri. 
Voi, cei din casa lui Iacob, veniţi să 
umblăm în lumina Domnului! 
 
LECTURA A II-A          Coloseni  1,12-20 
...Să lepădăm, faptele întunericului şi să ne 
îmbrăcăm cu armele luminii. Să umblăm 
cuviincios ca ziua: nu în chefuri şi beţii, nu 
în desfrânări şi fapte de ruşine, nu în ceartă 
şi în invidie, ci îmbrăcându-vă în Domnul 
Isus Cristos, şi nu vă îngrijiţi de trup întru 
poftele lui. 
 
EVANGHELIA                     Luca  19,1-10 
În acel timp, Isus a spus ucenicilor săi:  
„Precum a fost în zilele lui Noe, aşa va fi şi 
la venirea Fiului Omului. Căci precum în 
zilele de dinaintea potopului oamenii 
mâncau şi beau, se însurau şi se măritau, 
până în ziua când Noe a intrat în corabie, şi 
nu au ştiut nimic până când a venit potopul 
şi i-a luat pe toţi, tot aşa va fi şi la venirea 
Fiului Omului. Atunci, din doi oameni care 
vor fi pe câmp, unul va fi luat şi altul va fi 
lăsat; din două femei care vor măcina la 
moară, una va fi luată şi alta va fi lăsată. 
Vegheaţi, aşadar, căci nu ştiţi în care zi va 
veni Domnul vostru. Dar aceasta să o ştiţi: 
dacă ar şti stăpânul casei în care ceas va 
veni hoţul, ar veghea negreşit şi n-ar lăsa 
să i se spargă casa. De aceea, şi voi fiţi 
gata, căci Fiul Omului va veni în ceasul în 
care nu gândiţi”. 
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DUMINICA I DIN ADVENT                                            28 noiembrie 

Cu această duminică 
începe timpul de pregătire 
pentru Crăciun, pentru 
marea sărbătoare a lui 
Cristos care, „deşi de 
condiţie divină, s-a umilit pe 
sine, luând fire de sclav, 
pentru a-i elibera pe sclavi”. „Ad 
ventum” (= spre venire) este un timp de 
aşteptare a venirii lui Cristos în grajdul din 
Betleem, spre venirea lui la sfârşitul lumii, 
pentru a o purifica de tot ce este rău şi de 
toţi cei care au făcut răul, spre venirea sa în 
inimile noastre pentru a le transforma, 
pentru a le umple de iubire, de bunătate şi de 
pace, pentru a ne transforma în semne ale 
bunătăţii şi iubirii lui Dumnezeu în lume. 

Într-o viziune grandioasă a viitorului, 
profetul Isaia contemplă Ierusalimul 
mesianic, spre care se vor îndrepta într-o zi 
toate popoarele, sigure că vor găsi în el 
pacea spre care aspiră. Omenirea iese în 
întâmpinarea Domnului. El vine la noi 
pentru a ne introduce în Noul Ierusalim, 
Biserica, loc de pace şi de fericire. Să ne 
deschidem inimile bucuriei. Paul, scriidu-le 
credincioşilor din Roma, trage un semnal de 
alarmă: nu mai e timp de dormit sau de 
distracţii inutile, pentru că ziua Domnului 
este aproape. Domnul avertizează că va veni 
pe neaşteptate; de aceea este necesară 
vegherea, pregătirea atentă a venirii sale, 
pentru a nu fi luaţi prin surprindere. Sf. 
Leonard Murialdo spune: „Fiecare clipă este 
un mesager al voinţei lui Dumnezeu”. Să ne 
purificăm inima şi ochii sufletului, să ne 
schimbăm mentalitatea. Cu ochii fixaţi spre 
Cristos care vine, facem linişte înăuntrul 
nostru, ne curăţim inima de toată răutatea 
păcatelor născute din egoism. Când bate la 
uşă, Cristos să ne găsească gata de a-l primi 
cu bucurie şi cu iubire pentru a ne umple 
inimile, pentru a găsi în noi compania pe 
care deja nu o mai găseşte în cei mai mulţi 
din cei pentru care a venit în lume şi pentru 
care şi-a dat viaţa. 

MMMARANATHAARANATHAARANATHA!!!   


